

合肥烟厂 一个甲子的眷念

□ 李云胜

从月潭庵到卫衙大关再到十里庙，虽然经过了整整61年，老合肥的记忆里至今还记得“鹿茸”、“灵丹”、“佛子岭”、“状元红”、“光明”、“大铁桥”等品牌，那可是合肥人自己制造的香烟。

烟标里的故事

董金礼是“老三届”，下过乡，当过兵，转业后在一家工厂当车间主任，再后来工厂倒闭，他一次性买断工龄，在家门口开了一家小型超市。

他最大的爱好就是收藏，其中，烟标算是比较齐全的。说着，他从屋子里拿出了整整四大本像大相册一样的东西。翻开一看，都是各个时期的烟标，有国产的，有进口的，不少还是咱们生产的。

董金礼说，烟标收藏属于杂项，就是书画、陶瓷、玉器、珠宝、钱币等大项之外的类别，但价值也逐年攀升。特别是19世纪末至1950年7月以前生产的烟标，目前市价多在30元至100元之间。他说2001年11月合肥市举办了中国烟标博览会，他收藏的白毛女烟标以近千元的价格卖了出去。

“不过，我还是喜欢本土生产的烟标，像‘逍遥津’、‘424’，虽然年代并不远，但品相好，里面的故事也是耳熟能详。”说着，董金礼翻出一套合肥烟厂生产的烟标，指着其中红色的那一张对我说，你这个年纪应该经历过那个一片红的时代，你

看上面红旗招展，掩映着天安门城楼，“424”三个阿拉伯数字尤其显眼。我知道那是文革时期的风格，但对以数字命名还是感到好奇。

董金礼为我解开了那个谜，原来1970年4月24日那天，我国成功发射了第一颗人造地球卫星——东方红1号，那时家家户户都能收听到它播送的“东方红”乐曲。第二天的《人民日报》上还整版刊登了卫星经过祖国各地上空的时间表，几点几分过天津，几点几分过广州，几点几分过上海，几点几分过合肥……

沸腾了的合肥烟厂干部群众，决定以这个日子作香烟品牌，推出了“424”牌香烟，当时整个安徽及其邻近地区风靡一时，广为流行。作为合肥的烟标收藏爱好者，董金礼当然把它视为珍宝。

难忘建新烟厂

董金礼虽然没有读过多少书，但对香烟的历史可谓如数家珍，对合肥香烟生产史是娓娓道来。

他拿出一本清朝人陈琮辑录的专著《烟草谱》介绍说，烟草16世纪中叶就传入我国了，而在安徽，加工利用发生了多次变革。一开始大家使用鼻烟壶，在烟叶碎末中加入冰片、丁香、薄荷、檀香、白芷等药物，以嗅吸或涂于鼻孔提神醒脑，解瘾消乏。

清朝中期，有了加工烟丝的作坊，有钱人开始使用烟袋。而今天我们见到的香烟当时叫“洋烟”，是19世纪末20世纪初才从国外传入的，

因为燃吸方便，吸纸卷“洋烟”立即成为时尚，在各地普及开来，当时，合肥城里的老少爷们也以嘴里叼着“洋烟”为荣。

20世纪初，安徽出现了手工卷烟，1925年，有了第一家机制卷烟厂。但合肥的烟厂并不多，一直到1949年8月，巢湖军区卷烟厂随军迁至合肥月潭庵（今桐城路），合肥才真正有了一家机制卷烟厂。

这家属于部队的企业1952年移交给合肥，易名为合肥建新烟厂，厂址也迁到了卫衙大关。

在今天的安庆路靠近花园街的地方，路北有条卫民巷，那就是卫衙大关所在地。解放前，那里是一个很大的广场，许多买卖人在那里做生意，后来被日本人的飞机炸毁了。建新烟厂迁到那里的时候，那里已经不是当年热闹的景象了。而当时的烟厂和现在的没法比，只占据了不大的一块地方，两栋平房就算是车间了，有蒸叶机、压梗机、切丝机、烘丝机，但烟叶、烟丝上下挪动还需要人力，算是半机械化。

高敏大妈是建新烟厂的老职工了，至今还住在卫民巷里，后来厂子搬迁到长江西路651号，那里就变成了宿舍区。许多老职工都在那里一住就是几十年。高敏大妈说，年轻的一代根本不知道卷烟厂曾经还在卫衙大关呆过。

搬到十里庙旁

聊到烟厂，高敏大妈流露出难舍的情怀。她说建新烟厂是1964年



搬到西郊十里庙的，那时她刚刚嫁人，新郎是新分来的大学生。

那一年，国家执行国民经济调整方针，烟草工业实行托拉斯管理体制，地方国营安庆长江烟厂、六安裕民烟厂、肥东烟厂和公私合营寿县久福烟厂和建新烟厂合并，改称合肥卷烟厂。卫衙大关那里肯定容纳不下全新的企业规模，上级决定，烟厂搬迁到现在的地址。

那时的十里庙还是一片荒芜，广袤的田野上孤零零地只有安徽省印刷厂一家企业。按照当时的行政区划，十里庙地界属于肥西，附近有所十里庙小学，解放初期由肥西的一所私塾改为民办小学，当时也让路于烟厂，搬迁到了老客运西站对面。

我问高敏大妈，新烟厂比建新烟厂要大许多吧？高敏大妈一挥手说，那没法比，她的老伴建厂初期是

基建办的工作人员，曾经对她说光土地就征用了146.25亩，兴建的烟叶仓库就有1044平方米。第二年兴建了2000平方米办公楼和1000平方米宿舍。

高敏大妈说，设备也是鸟枪换炮呀，当时厂子里有卷烟机24台，其中美国产的16台，别看是上世纪30年代产品，质量还是很好的。后又增加8台国产的，是上世纪50年代产品，质量也不错。

烟厂搬迁的当年就生产卷烟256万箱，两年后产量增加到574万箱，是1964年的22倍。但到了1967年，因为是“文化大革命”停产了3个月，全年只生产卷烟321万箱。

高敏大妈沉浸在回忆之中，作为新中国成立后合肥第一代产业工人，她的青春是和工厂紧密联系在一起的。

烟与文人神韵

□ 新华

青年时代爱上文学的时候，我就特别崇拜鲁迅，并保存了画家黄永玉为鲁迅先生画的一幅像：刚毅不屈的短发，深沉睿智的目光；更为传神的是，手上还拿着一支烟，袅袅升起的烟雾，平添了大文豪的精神气韵。

记得有文章说，这烟便是黄永玉的画龙点睛之笔。黄永玉的寓意很明显——这支烟闪烁着焚烧黑暗的思想之光，点燃了“怒向刀丛”的灵魂之火。这支烟，在某种意义上，是先生三味书屋的蜡，是先生奋勇前行的火炬。

后来，我发现作家中“隐君子”还真的不少，二月河、贾平凹、周梅森……没一个不抽烟的，而且是烟抽得愈厉害作品也愈“厉害”。有趣的是，某些抽烟的作家，在给出版社提供照片发表时，总是像英雄亮剑样，特意亮出手中的“白棍儿”：有点燃的，有没点燃的，有烟雾缭绕的，有火星灼灼的，拍得有模有样，神韵俱佳。许多读者或许看过《巴山夜话》，作者是蜀中才子、中华怪杰魏明伦。文章写得好，剧本编得妙，香烟也抽得猛。秉一支笔为“千古淫妇”潘金莲鸣冤翻案，燃半支烟把“千古圣贤”诸葛亮请下神坛。就是这么个“嬉笑怒骂，皆成文章”的“魏旋风”，曾为作品扉页的肖像如何“出彩”颇费踌躇。戴上眼镜，文雅有余，灵性不足；打上领带，风度翩翩，略嫌拘谨。编剧的谐谑如何展示？作家的神采如何放大？左审度还差一丝，右思量还欠一厘，这“一丝”“一厘”欠缺的是啥？有文友一旁大喊：“就差一支烟，一支点燃的烟！”

真是一语惊醒梦中人，魏明伦微笑者点燃香烟，夹在右手的食指与中指之间，随意而洒脱地抱胸而立，就这样，占尽了风流，显尽了才俊。而今每每翻阅《巴山夜话》，面对作者肖像，油然想起张贤亮“貌似张松，才高永年”的赞誉，忆起吴冠中“蜀中滚滚，才华逐浪”的嘉许。

文人爱烟，烟助神思。文人一旦与烟结缘，便纠缠如狐妖，执著如怨鬼，痴迷如美女，挣不脱、甩不掉、割不断、舍不得。前年，武汉一文友被夫人逼其“戒烟”，那“逼”是温柔的劝：从尼古丁、焦油、一氧化碳渗透到血液里的危害，到吸烟引起心脏病、心肌梗塞的发病率如何如何高……最后，劝得文友心惊肉跳痛下决心指天发誓：“妻爱吾，吾亦爱妻，此次若不戒掉，枉为丈夫也。”

言毕当场焚掉半条“玉溪”，摔碎三个烟缸，大有与香烟一刀两断、势不两立之气概。一周后，文友接到某杂志社约稿，伏案不到10分钟，双手便不由自主地摸遍全身上下，接着拉抽屉、继而翻箱倒柜……干什么？找香烟！最后，在床下旮旯处终于发现个小小的烟蒂，不禁如获至宝，大喜过望，手舞足蹈：“香烟啊香烟，你是我的缪斯，你是我的女神，你是我须臾不可分离的美人啊！”接着，点燃烟蒂，深吸一口，顿觉七窍疏通，神清气爽，精神振奋，灵感忽至。展纸，竟下笔千言，才情涌似长江水……

说烟

□ 沈和义

烟草历史悠久，同人们的生活结下了不解之缘。无论是白种、黄种还是黑种人，也无论是金领、白领、蓝领，他们无一不视烟为茶余饭后静心养神、工作间提神解乏、生活中交流沟通的神品。

久别重逢的朋友见面时递上一支烟，犹如时光倒流回到了从前，知心的话儿滔滔不绝说不完；素不相识的人，互递一支烟，陌生感如春风化雪，真诚的感情源源不断地流不尽。双方发生矛盾，产生隔阂，递烟者表示检讨、道歉；受烟者表示理解、原谅，双方从此握手言和，冰释前嫌。更有知心朋友聚集，一支烟，一杯茶，你说我和他笑相互倾吐心声通宵达旦。烟是交朋友的义草，抽了烟就能你帮我助；烟是洽谈业务的介绍信，抽了烟就表示有合作意愿；烟是上下级你令我行的通知和请求，下级接烟表示执行命令不打折扣，上级接烟表示同意下级的请求全力办。生活中多和长辈、领导、同事、朋友敬烟将赢得尊敬和爱戴，经营中多和顾客敬烟将赢得顾客盈门生意兴隆。

烟是各行各业科技人员改革创新的智慧源泉，烟是公安干警破案的灵感，烟是罪犯迷途知返洗心革面的清醒剂，烟是神奇草，能解忧、提神；烟是和谐根，能促进交流沟通。烟更是男人刚的象征，将火装进博大胸怀，敢对不平一声吼；烟又是女人柔的化身，串串烟卷婀娜多姿，让生活更加精彩、美好。

高兴时抽上一支烟，让你更加怡然、舒爽。

烦恼时抽上一支烟，让你清醒，找到出口。

成功时抽上一支烟，让你镇定，不骄狂。

失败时抽上一支烟，让你振作，看到光明。

吸烟虽然有害健康，大众爱烟却没商量。究其原因，让我们亿万烟民细细思考。

烟具收藏的文化艺术



□ 东方

吸烟离不开烟具，烟具记录了烟草历史。

收藏鼻烟具、水烟具、旱烟具、斗烟具、雪茄烟具、卷烟具以及火具，探索烟具的历史发展和艺术特色，既有传统纯朴的韵味，又有现代情趣的质感。500多年来，形形

化、民俗以及鉴赏等方面不断变化着的内容，诠释了烟具五彩斑斓的艺术语言。

鼻烟壶最初仅仅是盛装鼻烟的普通器皿，我国匠人结合中华民族的工艺传统，大大发展了鼻烟壶的制造工艺，使之成为一种绝妙的手工艺品，形成了鼻烟壶的艺术风格。

鼻烟壶虽小，人们首先用理性创造了鼻烟壶的形状，又用灵性把中华

民族的传统文化、审美习俗、技艺水平和时代风貌等特征渗透其中，产

生了独特的鼻烟壶创造史。中国的

鼻烟壶，更是吸取了丰富的西方文

化的内涵，借鉴了世界各国的工艺

艺术，使之成为千百年来器物造型艺术的缩影。

水烟壶是吸食水烟的工具，由于水烟壶的制作工艺较为繁杂，壶身、壶腹的形制规整，显得稳定端庄、雅致。水烟壶是唯一以水为中心而产生最有特色的吸烟器具，那“方寸小小，风折玻璃邹”的滋味和意境，是一种闲逸生活的消遣和享受，成为吸烟史上具有浑然天成之趣的特色。

在我国流传最广、历史最悠久的旱烟杆，多为竹木所制，细长的杆子打通关节后，两端分别安上烟嘴和烟锅即成一吸烟用具，以烟杆的形状得名。旱烟杆又称为旱烟筒或旱烟袋，系挂在旱烟杆下的旱烟壶是存放烟丝之物，我国民间称之为旱烟鼻子、旱烟疙瘩、旱烟盒等。吸烟者往往将旱烟杆做把玩之物，烟杆不仅在材质上有金银玉器制作，且造型也典雅生动，如根雕镶嵌骨龙浮雕、黄杨木雕双鸟花卉纹饰、铜质景泰蓝福字纹饰等。

精美的烟斗，以和谐的斗身、斗柄造型，流畅的曲线，及其透剔的木纹，融实用功能与装饰效果于一体，令烟斗客赏心悦目。烟斗发展至今，仍以木雕为主，向以隔热性能佳、保燃性能好的根雕烟斗为名贵，根雕烟斗又以接近自然形态者为佳。烟

斗经长期抚摸，纹理清晰、光泽耀眼，在极富想象力的线条和造型中，蕴含了无穷的乐趣，它不仅是吸烟的工具，更是一件令人痴迷的艺术品。

享用雪茄，多在品吸烟味和体验雪茄的燃烧之中。有人认为超凡的雪茄在于奇妙的烟雾中，它在燃烧时具有一种神秘的智慧，雪茄揭示了隐蔽的真理并传递着某种神秘的信息。雪茄燃烧变成烟灰，被自己创造的这种鬼魅般的但可见的自身的否定形式取而代之。烟灰不断窒息着燃烧的火，直至它熄灭。正如烟雾似的朦胧，抽雪茄能产生出各自的幻觉和哲理吗？

卷烟具的产生，则又将烟具的变幻推向了一个崭新的阶段。百年来，包括烟灰缸、烟嘴、烟盒、烟筒以及组合烟具在内的品种走向了千家万户。如果说，旱烟具和水烟具都具有较强的中国民族特色，那么，卷烟具则非常国际化了。特别是卷烟具的组合，呈现出艺术性和实用性的高度统一，既提高了人们吸烟的情趣，又使其卷烟具向系列化、多元化过渡，体现了烟文化的千姿百态。

烟具以文化艺术的魅力，超越了它的原始功能，将人类文化的风采展现在烟具的设计和制作中，丰富了烟草文化的宝库。

言毕当场焚掉半条“玉溪”，摔碎三个烟缸，大有与香烟一刀两断、势不两立之气概。一周后，文友接到某杂志社约稿，伏案不到10分钟，双手便不由自主地摸遍全身上下，接着拉抽屉、继而翻箱倒柜……干什么？找香烟！最后，在床下旮旯处终于发现个小小的烟蒂，不禁如获至宝，大喜过望，手舞足蹈：“香烟啊香烟，你是我的缪斯，你是我的女神，你是我须臾不可分离的美人啊！”

接着，点燃烟蒂，深吸一口，顿觉七窍疏通，神清气爽，精神振奋，灵感忽至。展纸，竟下笔千言，才情涌似长江水……

烟俗婚俗搅一块儿

□ 长春

关东人特别喜欢抽烟，抽烟的人

也特别多，形成了关东的烟文化。

烟俗和婚俗搅一块儿，又形成了关东的另一怪。

在订婚仪式上，关东有种特殊的

礼节叫装烟礼。

经媒妁之言，男女两家老人会亲

家，订下儿女的终身大事，民间也叫

订亲，满族叫行装烟礼。

在订婚仪式上，姑娘拿起烟袋，

装上烟、点上火，抽上两口，抽着火以

后，用吊挂在衣服上的手绢或衣襟擦

擦烟嘴，双手递给未来的公公，说

声：“请抽烟！”

男方父亲接过烟袋，抽上一口，连说：“好烟！好烟！”

抽烟时，男方父亲从怀里掏出一

个红包，交给姑娘，说：“这是一点儿

意思，也不多，拿着吧！”

男方父亲交给姑娘的红包叫装

烟钱。装烟钱的多少没有定数，男

方家根据自家经济状况来给。装烟钱给

多给少，女方家也不挑。但是，不管多

少，必须得给，这是礼数。

关东姑娘出嫁，娘家也要给姑娘

准备嫁妆，嫁妆中有一份特殊的礼

物——烟袋。

姑娘的烟袋嫁妆，烟杆要自己选，